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94 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft

Die neun Puncken des

Vorfaͤll Aufſatz des Puneten des Schuſſes vor

oder Viſier⸗Schuſſes , Schuſſes vor das das 3. Grad
Stuck . 1 . Gr . 14 . P. 2 . Gr . 28 . P. 24 . Puncten .

Nni8 7 14 . P . 28 . P . ]
2 ſa . P. binteny 16 . P . 2 20 . P . 2
3 3. P . vornen ] 11 . P . 2 25 . B.
4 P66. P . binten S 19 . P . 3

J33 . P . 3

§ (6. P . binten -] 20 . P . 8 . 34 . P . 8
6 44. P . hinten r1s8. P . E 32 . P . 2
7J77. P . vornen ! 7 . P . 3 21 . P . 2
8 1. P. vornen 13 . P. 5

27 . P . 2

2.18. P . vornen 6 . P . 20 . P . ]

Von dem Abſchuß der Stucken .

Ueber die oben beſchriebenen 9 . Vorfaͤll kan das Stuck
auch noch dieſen Fehler haben , das nemlich der Kern hinten
entweders auf die rechte oder linke Seite gewichen : Dieſen
Vorfall aber zu heben , beſehet das vorgehende Capitel , unter
dem Titel , So der Kern links oder rechts gewichen .

Das IX . Capitel .

Die Weite des Viſier⸗Schuſſes auszufinden .

. vorgehendem VIII. Capitel iſt Nachricht gegeben wor⸗

den , was der Viſier⸗Schuß ſeye , und wie das Stuck
auf dem Horizont muͤſſe gerichtet werden den Viſier⸗Schuß
zu tbun : Wann nun das Stuck geladen und losgebrannt ,
ſo iſt nur die geſchoſſene Weite mit der Meß⸗Ruthen , oder

durch Schritte , oder durch vorgehendes I. Capitel zu meſſen ,
ſo kommt das Geſuchte .

Fuſatz .
Weilen aber oͤfters vorkommt , daß man aus der Viele der Schuhen

bern die Schritte , over ins Gegentheil , aus der Viele der
i
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I . Verabtheilung / V. Abſchnitt . IX . Cap . 33

die Schuhe wiſſen moͤchte : ſo iſt jederzeit in der Geometrie ein rech⸗
ter Schritt 24 . Schuh gleich zuſeyn geachtet worden , derowegen kan
das Suchende durch die Regel alſo aufgeloͤſet werden .

Sollen z. Ex. 25 50. Schritt in Schuhe verwandelt werden , ſo
ſetzet:

Wie ſich halten 2. Schritt .
Zu f 5. Schuh .

Alſo halten ſich 2550 . Schritt .
Zu „ 637f . Schuh .

Sollen aber 3. Ex . 6175 . Schuh in Schritte verwandelt werden ,
ſo ſetzet dargegen :

Wie ſich halten 5. Schuh .
Zu 2. Schritt .

Alſo halten ſich 6375 . Schuh .
Zu ⸗2uo . Schritt .

Hat man aber einen Prob⸗Schuß mit wenigen Eleva⸗

tions⸗Graden gethan , und wird begehret daraus den Viſier⸗
Schuß zu wiſſen , ſo nehmet wohl in Acht mit was vor einem

Elevations⸗Grad oder Aufſatz geſchoſſen worden , und wie weit
der Schuß gegangen , iſt ditz bekant , ſo wird das Begehrte
alſo aufgeloͤßt.

Erſte Aufloͤſung.
Arithmeticè .

8

Durch Hilf der bekant gemachten Elevations⸗
Graden .

Iſt das Elevations⸗Grad z. Ex. 2 . Gr. 33 . Min . und
die Schuſſes⸗Weite 25 50. Schritt , ſo doppliert ſo wohl das

Kevatidnz⸗
Grab als den Viſier⸗Winkel , und ſetzet in die

gel .

Wie der Sinus von § . Gr . 6 . Min . 8889 .

Zu der bekanten Weite „ 2350 . Schritt .

Alſo der doppelte Viſter⸗Winkel 2 . Gr . 3489 .
Zu dem begehrten Viſier⸗Schuß⸗ 1000 . Schritt .

2 .



56 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft

Durch Hilf des bekanten Aufſatzes .
Meſſet die Laͤnge des unter Handen habenden Stucks ,

3. Ex. eines 12 . Pfuͤnders 10 . Schuh ; ſuchet nach vorgehen⸗
dem VIII . Capitel den halben Unterſcheid der hoͤchſten Rei⸗
fen 175 . Sec . und bemerket , ob vornen oder hinten aufgeſetzt
worden , und verfahret darauf alſo .

So vornen aufgeſeczt worden .

Es ſeyen z. Ex. 35 . See . vornen aufgeſetzt , und darmit
800 . Schritt weit geſchoſſen worden : ſo ſubtrahiert den Auf⸗
ſatz 35 . Sec . von dem halben Unterſcheid der hoͤchſten Rei⸗
fen 175. Sec . es bleiben 140 . See . Dann ſetzet in die Regel

Wie der Reſt 140 . Sec .
Zu der bekanten Weite⸗ „ 6800 . Schtitt .

Alſo die halbe Differenz der Reifen 175 . See .
Zu dem Viſier⸗Schuß 5 . 1000 . Schritt .

So hinten aufgeſetzt worden .

Sind ins Gegentheil z. Ex. 27 r . Sec . binten aufgeſetzt ,
und darmit 2550 . Schritt weit geſchoſſen worden , ſo addie⸗
ret dieſeren Aufſatz zu der halben Differenz der Reifen 175 .
Sec . , und ſetzet in die Regel .

Wie obige Summ von ⸗ „ 446 . Sec .
Zu dem bekanten Schußb „ 23550 . Schritt .

Alſo die halbe Differenz derReifen 175 . Sec .
Zu dem Viſier⸗Schuß⸗⸗ 1000 . Schritt .

Anmerkung .
Hier iſt uͤberaus nothwendig den Liebhaber zu avertieren , daß

don vorſtehender Berechnung weg , dis zu End dieſes Abſchnitts ,
alle vorgelegten Exempel auf Stuck berechnet ſeyen , welche richtig
in das Viſier gegoſſen worden , wo aber deſſen in der Praxis einiger
Mangel ſich erzeigen thaͤte , ſo wird das vorgehende VIII . Capitel alle
Hinternuß genugſam aufzuloͤſen Handleitung geben koͤnnen .

Anders .
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I . Verabtheilung / V. Abſchnitt . IX . Cap . 57

Anders .
So vornen aufgeſezt worden .

Geſetzt , es ſeye wiederum aus obigem 12 . Pfuͤnder mit
35 . vornen aufgeſetzten Sec . 800 . Schritt weit geſchoffen
worden , ſo ſubtrahiert den Aufſatz von der halben Differenzder Reifen , es bleiben 140 . Sec .

Durch dieſen Reſt der 140 . Sec . dividiert die bekanten
800 . Schritt , ſo kommt auf jeden Punct 67 . und 3. Schritt .

Endlich multipliciert dieſere Jz . Schritt mit dem hal⸗
ben Unterſcheid der Reifen 175 . See . ſo kommt der Viſier⸗
Schuß 1000 . Schritt .

So hinten aufgeſetzt worden .

Es ſeye J. Ex. noch bier im zweyten Fall aus einem
Stuck ſo 4. Pfund Eiſen ſchießt , und 8 . Schuh lang iit ,
800 . Schritt weit geſchoſſen und hinten 83 . See . aufgeſetzt
worden , ſo addiert den Aufſatz zu der halben Differenz der
Reifen 140 . Sec .

Mit der Summ von 223 . Sec . dividiert diebekanten
800 . Schritt , ſo kommt vor jeden Punet 36 . Schritt .

Solche 36 . Schritt multipliciert ferner mit der halben
Differenz der Reifen 140 . Set . Die Summ gibt den Vi⸗
ſter⸗Schuß 501 . Schritt .

Fuſatz .

Auf dieſere Weiſe kan ſich der Conſtabler , wann er zuerſt den Wi⸗
ſier⸗Schuß weißt , ſelbiger ſeye groß oder klein , und mit gleichem Stuckauch gleich ſchwerem Pulver zu ſchieſſen hat , eine Tabell , als wiefolgende , bis auf den fuͤnften oder ſechsten Elevations⸗Grad zu ſei⸗
nem groſſen Vortheil berechnen .

Da aber der Autor hinzuſetzt , daß ſolche Art aufzuſetzen nur dis
auf 5000 . Schritt zu ſchieſſen , nutzlich zu gebrauchen ſeye , ſo reeom⸗
mendiert er dargegen , auf weitere Diſtanzen zu ſchieſſen , die Sinus⸗

technung , weil man aber ſo weit mit Nutzen nicht ſchieſſen kan , die
mehrere Erhebungs . Grad ader durch die gedoppelten Sinus , nach derBerechnung einiche Differenz verurſachen , ſo iſt ſich deſſen in der Praxis
wohl zu gewahren .

G Tabell
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I . Verabtheilung / V. Abſchnitt . IX . Cap . 97

Zweyte Aufloͤſung.
Geometricè .

Bl . 8. Fig . 49 .

Die geometriſche Aufloͤſungkan durch Suchung der vier⸗
ten Proportional⸗Linie , als dem Quotſenten der Regel
Detri , alſo geſchehen .

Iſt z. Ex. nach vorgehender Aufloͤſung unter Num . II .
und derſelben erſten Auflöſung gefunden worden , daß man
mit 35 . Sec . 800. Schritt weit geſchoſſen , ſo verfahret wie
dorten geſchehen , bis die 140 . Sec . gefunden ſind .

Dann reiſſet eine gerade Linie à d , und traget auf ſelbi⸗
ge ab einem Maß⸗Stab aus a in b die 140 . Sec . und ma⸗
chet den Zirkel⸗Bogen be .

Die balbe Differenz der Reifen 175 . Sec . aber ſetzet
von b in o , und ziehet uͤberac eine gerade Linie ae .

Endlich traget die Weite des bekanten Schuſſes 800 .
Schritt aus a in d und e , und meſſet die Chorde de ,ſo glebt
ſolche die Qoartam Proportionalem , oder den begehrten Vi⸗
ſier⸗Schus 1000 . Schritt .

Dritte Aufloͤſung.
Mechanicè .

Durch Hilf des Proportional⸗Zirkels .
So vornen aufgeſetzt worden .

Iſt z. Er . aus einem 12 . Pfünder deſſen balbe Differenz
der hoͤchſten Reifen 175 . Sec . 800 . Schritt weit geſchoſfen ,
darbey aber vornen 35 . Sec . aufgeſetzt worden , ſo ſubtrahie⸗
ret dieſere 35 . Sec . von der halben Differenz der Reifen , ſo
bleiben 140 . Sec .

Dieſere 140 . Sec . nehmet ab einem Maß⸗Stab , und
traget ſie tranſverſim auf das Inſtrument auf 800 . Coder weil
ſolches nicht geſchehen kan mit Abſchnitt der hinterſten Null
oder Zahl auf 80 . und 80 . ) deßgleichen die halbe Differenz
der Reifen 175 . Sec . auch tranſverſim , ſo kommen 100 .

chritt . G2 Weil



100 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft

Weil aber bey 800 . Schritt , die hinterſte Null oder

Zahl abgeſchnitten , oder eigentlich zu reden in 0 . Theile ge⸗
theilet worden , ſo ſetzet an die gefundene 100 . Schritt eine

Null , ſo kommen 100 . Schritt vor den Viſier⸗Schuß .

So hinten aufgeſetzt worden .

Sind aber ins Gegentheil z. Ex. 87 . Sec . hinten auf⸗

geſetzt und darmit 1500 . Schritt weit geſchoſſen worden ſo
addiert den Aufſatz zu der halben Differenz der Reifen , es

kommen 262 . Sec .
Dieſere 262 . Sec . traget ab einem Maß⸗Stab tranſ⸗

verſim auf 1500 . , oder mit Abſchnitt der hinterſten Zahl auf

150 . und 150 .

Diann nehmet ab gleichem Maß⸗Stab die halbe Dif⸗

ferenz der Reifen 175 . Sec . und traget ſolche Weite tragſ⸗

verſim auf , ſo kommen 100 . oder mit zugeſetzter Null 1000 .

Schritt vor den begehrten Viſier⸗Schuß .

Das K. Capitel .

Durch Hilf des Viſier⸗Schuſſes den Elevations⸗

Winkel / oder den Aufſatz zu finden / auf eine

andere begehrte Diſtanz zu ſchieſſen .

Erſte Aufloöſung .
Arithmeticè .

I .

Die Elevations⸗ Grade zu finden .

Eſetzt es ſeye die Diſtanz des Viſier⸗Schuſſes aus ei⸗

nem 12. Pfuͤnder 1000 . Schritt , und werde begehrt
auf 2550 . Schritt zu ſchieſſen, ſo 95 in die Regel .

Wie der bekante Viſier⸗Schu . 1000 . Schr .

Zu dem Sin . des doppelten Viſier⸗Winkels 2 . Gr . 3489 .
Alſo die begehrte Weite ⸗ 2550. Schr .

Zu dem Sinus von F. Gr . 6 . Mn . ⸗ 8856 .
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